

殊途不是同歸

(箴言十五 24-29)

- 24 生命之道使智慧人上升，使他遠離底下的陰間。
25 耶和華必拆毀驕傲人的家，卻要立定寡婦的地界。
26 惡謀為耶和華所憎惡；良言卻是純淨的。
27 暴力斂財的，擾害己家；恨惡賄賂的，必得存活。
28 義人的心思量應答；惡人的口吐出惡言。
29 耶和華遠離惡人，卻聽義人的祈禱。

(一) 楔子

1. 中國人有云：「殊途同歸」，不同的途徑也可以走上同一的目的地，也得着同一的效果，但從宗教信仰角度看，卻是殊途不是同歸，不同的途徑只帶來不同的結局，走義人的道路，必引到永生，走罪人的道路必引至滅亡。
2. 箴言的中心就要強調這真理，「智慧人從生命的道上升，使他遠離在下的陰間。」如果我們敬畏耶和華，走那當行的道路，必得祂的喜悅和永遠的福樂，若我們走上敵對神的道路，必引至滅亡。

(二) 生命的道(v.24)

v.24 「生命之道使智慧人上升，使他遠離底下的陰間。」

1. 什麼是「生命的道」呢？「道」一字希伯來文是'ōrah 可譯作「途徑」(the way · the path)，這道會引到永生，所以 v.24b 便提到陰間，「生命」hayyim，指出這是一種與神有關係的生命，耶穌就是這生命之道。
「上升」又是什麼意思呢？從 v.24b 來看，這正是表明「永生」之道，此道不會引致滅亡，帶你入陰間的。

(三) 驕傲 vs 謙卑(v.25)

v.25 「耶和華必拆毀驕傲人的家，卻要立定寡婦的地界。」

1. v.24 的比喻是「道路」，而 v.25 的比喻是「房屋」。道路是引到永生之途徑，而房屋卻是「保存生命」之防禦，作者提到兩種「房屋」，一是驕傲人的家，一是「寡婦」的地界。所謂「驕傲人的家」，是指一種以「自大」「自我」來保障自己安危的途徑，「驕傲」是不以神為中心，乃是以自我為中心。
而「寡婦的地界」又是什麼意思呢？「地界」一字 gebûl 也是指保障的房屋，神會拆毀驕傲人

的家，但卻立定寡婦的地界，寡婦是一個無助無援的弱者，但神卻不以此為恥，反而去堅定他們，鞏固他們，因為祂體會到他們的無知和軟弱，「立定」= 鞏固、堅定的意思。

(四) 衰在那張嘴(v.26-28)

v.26-28 「惡謀為耶和華所憎惡；良言卻是純淨的。暴力斂財的，擾害己家；恨惡賄賂的，必得存活。義人的心思量應答；惡人的口吐出惡言。」

1. 箴言書的作者一直都要我們慎言，因為「一言可以興邦，一言也可以喪邦。」首先我們看看 v.26 「惡謀為耶和華所憎惡；良言乃為純淨的。」作者比對了「惡人的計謀」與「惡人的口」，這兩樣東西好像「牛頭不搭馬嘴」，何足比較？我們就要看看「純淨」這一個的意思了，「純淨」一字(tehorim)是指純金，沒有雜質。我們看到那些純金，閃閃光輝是因為其實質是純金，所以才有此表現，惡言(雜質，不純的金)只是表示出其內心的醜惡。同樣，若一個人心意純潔，其所說的也是良言。那些驕傲人，心謀不軌，其心不正，其口也不正，這都是耶和華所憎惡的。」因為言語只不過反映出其內心世界。
2. v.25 用「家」作比喻，v.27 繼續了這個比喻，「貪戀錢財的，擾亂己家，恨惡賄賂的，必得存活。」除了那張嘴會帶來災禍，「貪財」也是足以致命的，貪財者擾害其家，「擾害」帶來麻煩，(brings troubles)，一個貪財的人以為錢可以給他們保障，事實上剛剛相反，它不但不會帶給你保障，更是叫你不勝其煩，問題多多，相反來講，若我們能堅守原則，恨惡賄賂，就必得存活。
3. 最後我們要看 v.28 「義人的心思量應答；惡人的口吐出惡言。」作者再回到「慎言」的問題上，義人特點，不是順口開口，而是「思量後才回答」，「思量」一字 yehgch 解作「默想」「思想」「考慮」ponder, reflect, meditate，他回答前必先思量，考慮清楚才回答。
相反的，惡人的口，吐出惡言，「吐出」一字 yabbia (blurt out)，其心已經不正，更不思慮其過，口吐惡言，傷害他人，這是何等破壞的行經。

(五) 殊途不是同歸(v.29)

v.29 「耶和華遠離惡人，卻聽義人的祈禱。」

1. 不同的途徑帶來不同的結局，惡人的途徑，只會帶來耶和華的遠離，但義人的途徑，卻為耶和華的悅納。

(六) 默想

1. 你的舌頭紀律如何？是否有節制呢？
2. 你對金錢的看法又是如何？你是否貪財呢？

